
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: La Scuola, la vita, il lavoro
Indagine tra i giovani calabresi




	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: Euromedia Research

	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Fondazione Marisa Bellisario

	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: Fondazione Marisa Bellisario

	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: Marzo 2012
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: 11 giugno 2012
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: Studenti scuole secondarie di secondo grado residenti nella regione Calabria (109.929 studenti - Fonte Istat 2010)
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Regionale
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	Totalefino a 5mila abitanti: 
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	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Il campione è rappresentativo degli studenti scuole secondarie di secondo grado residenti nella regione Calabria

Il margine di errore relativo ai risultati del sondaggio (livello di significatività del 95%) è +/- 2.9% per i valori percentuali relativi al totale degli intervistati (1.121 casi).

	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: Intervista tramite sito web
	9 TEMI/FENOMENI: Società e lavoro
	Elenco dei Comuni: Reggio Calabria
Locri
Palmi
Bagnara Calabra
Bovalino
Cittanova
Marina di Gioiosa Jonica
Melito Porto Salvo
Polistena
Roccella Jonica
Rosarno
Siderno
Villa S. Giovanni
Bova Marina
Taurianova
Cosenza
Acri
Amantea
Belvedere
Bisignano
Cariati
Cassano Jonico
Castrolibero
Castrovillari
Cetraro
Corigliano
Diamante
Fuscaldo
Paola
Praia a Mare
Rende
Roggiano Gravina
Roggiano
Rossano
S. Giovanni in fiore
S. Marco Argentario
Scalea
Spezzano Albanese
Trebisacce
Catanzaro
Lamezia Terme
Facerna
Soverato
Crotone
Petilia Policastro
Vibo Valentia










	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Gli studenti sono stati invitati attraverso il Provveditorato agli studi della Regione Calabria a
compilare il questionario su un sito specifico
	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 1121
	% Totale: 100
	Testo integrale: 1) Quali sono le prospettive "post-diploma" dei giovani calabresi?
(Totale rispondenti: 100%)
Università
Lavoro
Corsi di specializzazione e formazione, alternativi all’università
Altro 
Non sa/ non risponde: 5.4%

2) Qual è la sensazione che associ immediatamente all’idea del futuro?
(Totale rispondenti: 100%)
Incertezza
Ottimismo 
Fiducia
Entusiasmo
Scoraggiamento
Paura
Altro
Non sa/ non risponde: 1.3%

3) Pensi che la terra in cui vivi (la tua città, la tua Regione) possa offrirti i mezzi e le possibilità per costruire il futuro che sogni?
(Totale rispondenti: 100%)
Non dipende da dove vivi, ma da come vivi e da cosa vuoi dalla vita: IO ce la farò comunque a realizzare i miei sogni, qui o altrove
La Calabria non ha nulla da offrire a noi giovani: le nostre speranze sono ormai spente
Al momento no, ma lo spirito delle nuove generazioni riuscirà a cambiare le cose
Amo la mia terra e mi fido di lei e delle sue risorse: mi permetterà di realizzare tutti i miei sogni
Ne sono assolutamente certo
Altro 
Non sa/Non risponde: 2.4%

4) Dove realizzare i propri sogni?
(Totale rispondenti: 100%)
In un’altra città italiana
Qui, in Calabria
All’estero
Altro 
Non sa/ non risponde: 8.9%

5) Dove ti immagini tra 20 anni?
(Totale rispondenti: 100%)
IIn un’altra città italiana, lontana dalla Calabria
Sempre qui, in Calabria
Sarò tornato nella mia terra, dopo aver fatto delle esperienze altrove
In un altro Paese Europeo
Fuori dall’Europa
Altro
Non sa/Non risponde: 4.2%

6) In quale campo sogni di lavorare?
(Totale rispondenti: 100%)
Forze armate
Ingegneria e architettura
Sport
Imprenditoria 
Scienze umane e sociali (psicologo, educatore di comunità, addetto risorse umane…)
Turismo, ristorazione, trasporti
Estetica e benessere
Commercio
Arte e Spettacolo 
Medicina
Banca, contabilità e finanza
Formazione e Insegnamento
Consulenza, Marketing e comunicazione
Giustizia (avvocato, magistrato)
Scienze chimiche, biologiche, farmaceutiche
Agricoltura, floricultura, allevamento, zootecnia,…
Altre professioni sanitarie (infermiere, ostetrica,…)
Produzione e industria (operaio, operaio specializzato,…)
Giornalismo
Alta dirigenza aziendale
Notariato (notaio, commercialista)
Artigianato
Altro
Non sa/ non risponde: 4.1%
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